

赛时

PARIS 2024



新民晚报



2024
巴黎奥运会
特别报道



9



上汽大众品牌代言人
朱一龙



超聪明的油车
途观L Pro

上汽大众
SAIC VOLKSWAGEN

40 让大众
更出众

PARIS 2024
场外音

金牌为什么这么重？

◆ 金雷

红双喜 2024
DHS 巴黎

2000悉尼 2004雅典 2008北京
2012伦敦 2016里约 2020东京

一日，中国三金。

不唯金牌，超越即胜利。但谁又能无视金牌？顶峰相见，尽览风光。今天，我们就好好说说金牌。

金牌很重。经年苦训，一朝登顶。那一刻，大概会觉得之前所有的汗流浹背，甚至泪流满面，都成为此刻喜悦的助兴。曾有多艰难，今有多欢欣。你的名字，将成为历史的一部分。但金牌之重，更有超

越现实的分量——到达冠军的彼岸之前，越过重峦叠嶂的人生跋涉，会是你人生最大的富足。

金牌之重，是泰山压顶之下的面不改色。体育圈，也是缩小的生态圈，没有绝对的友善，也没有绝对的和谐。来到巴黎，中国游泳队开局一般，有队员整夜睡不着，越想赢，越难赢，这已是超越技术范围的困局了。一枚又一枚想要冲击的金牌，旁落。一只又一只想要挥舞的拳头，垂下。潘展乐的出场，寄托了中国游泳队在巴黎奥运太强烈的冲金愿望。全中国、全世界的目光投向他。他为自己而战，他也为自己的队友、国家游泳队的兄弟姐妹

而战。以超过第二名1秒+的绝对优势，以打破世界纪录的成绩夺冠。在100米男子自由泳赛场，潘展乐凭借自己的超强实力，平息所有的说三道四。他高振双臂，说今天终于把所有人都拿下了。他拿下的，何尝只是金牌？于是，这枚金牌有了超越竞技本身的分量。对于冷言冷语、轻慢高傲，最好的方式，就是拿下金牌。

金牌之重，是负重“成长的代价”，追求卓越不止。哪有什么一气呵成的人生，哪怕你天赋过人，已是百分百付出。陈芋汐和全红婵这对金牌搭档昨日夺得女子双人10米跳台冠军，也为上海获得巴黎奥运会的首金。东京奥运，

全红婵的水花消失术让人惊艳。可之后，她身高长了7厘米、体重加了6公斤，原来的力量不足以完成技术动作。高难度的207C，成了隐形炸弹，时而好，时而砸。对于曾经如此完美的全红婵，内心不是不煎熬的，她甚至想到过放弃。但相互陪伴，相互激励，她坦然接受成长之痛。没有哪一枚金牌是轻轻松松、理所当然的。伴随着这样的一份痛，贯穿以冠军的意志，便融合为一份新的力量，于是，变成了更强的全红婵和陈芋汐。

金牌之重，是梦想接力的重量。北京奥运会，邓雅文才3岁，她记得电视机里传来的歌声《北京欢迎你》。奥运会，那么接近，那

么清晰，从此植入孩童的心间，这是邓雅文的奥运梦想的开启。昨天，她在自由式小轮车女子公园赛中夺冠。那是一枚“意料之外”的金牌，东京奥运，自由式小轮车正式进入奥运会，成立于2018年的中国队并未获得参赛资格。那一年起，邓雅文从田径项目改练小轮车，从此也找到了自己真正的热爱。梦想是可以接力的，从一届又一届奥运会的传播，从一枚又一枚奥运金牌的激励。今日，这个又酷又飒的邓雅文夺冠之时，电视机前是不是已有另一个小女孩偷偷打定了主意——奥运会，我梦我想。

昨夜今晨，中国代表团的三金分量很重，弥足珍贵。



潘展乐以绝对优势技压各国高手

本版图片 新华社

今天，中国游泳让你高潘不起

北京时间今天凌晨，在巴黎拉德芳斯体育馆，还有三天才满20岁的潘展乐在奥运会男子100米自由泳的赛场给了世界一个惊喜，他以46秒40、领先第二名超过一秒的优势夺下这枚分量十足的金牌，顺带打破由自己保持的世界纪录，这样的成绩，也为此前倍感压力的中国游泳队，扫除阴霾。

如果用潘展乐的家乡话——温州方言来读新科奥运冠军的名字，就是“破纪录”。

在中国游泳队里，潘展乐算得上

目标意识最强的选手之一，不同的训练阶段，他会给自己定下不同的目标。那可不是大赛名次那种泛泛的目标，潘展乐的目标基本要精确到现阶段结束时，前50米要到多少秒，最终冲刺时的打腿频率是多少等等。以至于在出征陕西全运会时，他所在的浙江队主管教练，曾在混采区和媒体开玩笑：“展乐很喜欢抢我的活，他的训练目标成绩，很多都是自己偷偷修改的。”听到这样的吐槽，当时算得上初出茅庐的潘展乐，只能不好意思地挠挠头，辩解

道：“着急嘛，教练有时候改得慢，我怕动力就少了。”

除了对时间有要求，潘展乐还喜欢用泳坛前辈的名字和成绩，激发自己的动力。2014年浙江省运会，潘展乐一口气拿下7枚金牌，当年只有10岁的他已经有了渴望超越的第一座“高峰”：“我的目标是比孙杨游得快。”许多人当时将这句话视为玩笑，10年后的今天，潘展乐不仅实现了超越前辈的目标，更把其他所有对手甩在身后。“我挺贪心的，拿了奖牌就想不停拿，破了纪录就

想一直破”，潘展乐在全国冠军赛上自我评价道。

与潘展乐打交道，最大的感觉是两个词——爽快。或许，这是属于新生代选手的个性标签，套用现在流行的说法，新科奥运冠军，是个十足的“E人”。采访潘展乐，成为不少媒体同行最喜欢的工作之一，因为这个年轻人，嘴里总能蹦出不少“金句”。拿到好成绩时，他偶尔会用有些拽拽的表情“凡尔赛”一回，说出“这成绩有什么特别吗，我本来就是这水平”，成绩起伏时，直来直去的

小潘也会怒骂自己“就跟瞎游一样”，即便因为种种原因不能受访，潘展乐也会朝着混采区的媒体摆摆手，用有些奇怪的语气表示“我也没办法啦”，不论比赛还是采访，不论接受还是婉拒，开朗的潘展乐总是充满底气。

今晨拿下奥运会金牌后，压抑许久的潘展乐再度展现自己的语言天赋，他在泳池边骄傲地表示：“看不起我们的，今天把他们都拿下了！”这一句掷地有声的话，是对此前种种场外声音的有力回应，也让人对这条“中国飞鱼”未来的发展，有了更多期待。特派记者 金雷(本报巴黎今日电)